
Highlights

•	 เยาวชนไทยยึดึถือืคุณุค่า่และทัศันคติทิางสังัคม เศรษฐกิจิ และ
การเมือืงหลากหลาย จากการวิเิคราะห์์ผลสำำ�รวจเยาวชน 
19,237 ตัวัอย่่าง อาจจัดักลุ่่�มเยาวชนตามคุุณค่่าที่่�พวกเขา
ยึดึถือืด้ว้ยวิธิี ีK-mean clustering ได้เ้ป็็น 5 กลุ่่�ม

•	 เยาวชน ‘กลุ่่�มทัศันคติิ 1’ เป็็นกลุ่่�มใหญ่่สุุดในสังัคม และ 
ใหญ่่สุดุในกลุ่่�มเพศหญิงิและ LGBTQ+ กลุ่่�มอายุ ุ19-25 ปีี และ
กลุ่่�มรายได้ค้รัวัเรือืนสูงูสุดุ 60% แรก มีีลักัษณะให้ค้วามสำำ�คัญั
กับัความเป็็นปััจเจก สนับัสนุนประชาธิปิไตยเสรีีแบบมีีส่ว่นร่ว่ม 
ก้้าวหน้้าในประเด็น็สังัคมและเพศ และมองความเหลื่่�อมล้ำำ�� 
เป็็นปััญหาจากโครงสร้า้งเศรษฐกิจิการเมือืงที่่�กดขี่่�คนส่ว่นใหญ่่ 

•	 ‘กลุ่่�มทัศันคติ ิ2’ เป็็นกลุ่่�มใหญ่่ที่่�สุุดในกลุ่่�มเพศชาย กลุ่่�มอายุ ุ
15-18 ปีี  และกลุ่่�มรายได้ต้่ำำ��สุุด 40% มีีแนวโน้้มเชื่่�อถือืและ 
คำำ�นึงถึึงคนรอบตััว ภููมิิใจในชาติิไทย และอนุุรัักษนิิยม 
ในประเด็น็สังัคมและเพศมากกว่า่กลุ่่�มทัศันคติ ิ1

เข้้าใจตััวตน-ความคิิดของ 
‘เด็็กสมััยนี้้�’: 
คุุณค่่าและทััศนคติิเยาวชนไทย 
จากผลสำำ�รวจ คิิด for คิิดส์์
วรดร เลิิศรััตน์์, กษิิดิ์์�เดช คำำ�พุุช
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	ค วามตื่่�นตััวทางการเมืืองของเยาวชน 
ในช่ว่งหลายปีีที่่�ผ่า่นมาสะท้อ้นว่า่ พวกเขาคิดิฝััน
ถึึงสังัคม เศรษฐกิิจ การเมืืองใหม่่ และอยาก 
ผลักัดันัให้เ้กิดิการเปลี่่�ยนแปลงไปสู่่�เป้้าหมายนั้้ �น 
เราทุุกคนอาจรู้้�กันัดีีว่่าเยาวชนคิดิฝััน แต่่กลับั 
มีีภาพในหััวเลืือนรางเหลืือเกิินว่่าความคิิด- 
ความฝัันนั้้ �นหน้้าตาเป็็นอย่่างไร? – ‘คุุณค่่า-
ทัศันคติ’ิ แบบไหนเป็็น ‘แว่น่ตา’ ที่่�พวกเขาใช้ม้อง
โลกปัจจุบุันัและสร้า้งภาพฝัันแห่ง่อนาคต?

	ก ารเหมารวมว่่า ‘เด็ก็สมัยันี้้� ’ มีีคุุณค่่า-
ทััศนคติิเหมืือนกัันเสีียหมด ดููจะละเลยความ 
หลากหลายทางความคิิดในหมู่่�เยาวชนเกิินไป 
ขณะเดีียวกันั คำำ�ที่่�มักัถููกใช้้เรีียกกลุ่่�มเยาวชน 
ตามคุุณค่่าทางสัังคม-เศรษฐกิิจ-การเมืือง  
เช่่น สลิ่่�ม ควายแดง สามกีีบ หรืือเฟมทวิิต  
ก็อ็ธิบิายได้น้้้อยมาก ว่่าจริงิๆ แล้ว้คนที่่�ถููกเรีียก
เช่น่นั้้ �นคิดิหรือืเชื่่�ออะไรกันัแน่่? – หลายครั้้ �งถูกูใช้ ้
‘แปะป้้าย-ตีีตรา’ คนเห็น็ต่่างเสีียมากกว่า่

	ก ารเข้า้ใจคุุณค่่า-ทัศันคติขิองเยาวชนนี้้�
นัับว่่าสำำ�คััญยิ่่�งต่่อการพััฒนาบทสนทนาและ 
ความร่ว่มมือืที่่�สร้า้งสรรค์ ์ในสังัคม เพื่่�อขับัเคลื่่�อน
การเปลี่่�ยนแปลงให้้สามารถตอบสนองความ
ต้้องการของคนรุ่่�นใหม่่ ยั่่ �งยืืน และเสริิมสร้้าง
เสถีียรภาพและความเป็็นปึึกแผ่่นในสังัคมได้้ดีี 
ยิ่่�งขึ้้�น

	คิ ดิ for คิดิส์์ โดยความร่่วมมือืระหว่่าง  
101 PUB กับั สสส. ชวนทำำ�ความเข้า้ใจคุุณค่่า-
ทััศนคติิทางสัังคม เศรษฐกิิจ การเมืืองของ 
เยาวชนไทย จากการวิเิคราะห์ผ์ลสำำ�รวจเยาวชน
เกืือบสองหมื่่�นคนทั่่ �วประเทศ หาคำำ�ตอบว่่า
เยาวชน ‘5 กลุ่่�มทัศันคติ’ิ คิดิฝัันอะไร เป็็นใคร  
และมีีพฤติิกรรมอย่่างไร เพื่่�อเป็็นฐานในการ 
อยู่่�ร่ว่มกันัอย่า่งเข้า้อกเข้า้ใจยิ่่�งขึ้้�น

ท่ี่�มา: 101
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เข้้าใจเยาวชนด้้วย ‘การวัดั
และจัดักลุ่่�มคุุณค่่า-ทัศันคติิ’ 
จากผลสำำ�รวจ คิดิ for คิดิส์์

	 คุุณค่่า-ทัศันคติเิยาวชนที่่�จะเล่่าถึงึในที่่�นี้้� 
มาจากการวิเิคราะห์ผ์ลสำำ�รวจเยาวชนของ คิดิ for 
คิดิส์ ์ซึ่่�งสำำ�รวจเยาวชนไทยอายุ ุ15-25 ปีี 19,237 คน
ทั่่ �วประเทศ เมื่่�อเดือืนเมษายน-พฤษภาคม 20221 

โดยนำำ�คำำ�ตอบของข้อ้คำำ�ถามที่่�เกี่่�ยวข้อ้ง มาวัดั
คุุณค่่า-ทัศันคติขิองเยาวชนแต่่ละคนใน 6 เรื่่�อง 
แต่่ละเรื่่�องจะวััดด้้วยคะแนนในสเกลระหว่่าง  

‘สองขั้้ �วจุุดยืนื’ ที่่�สำำ�คัญัในเรื่่�องนั้้ �น2 ทั้้ �งนี้้� คุุณค่า่-
ทัศันคติแิละขั้้ �วจุดุยืนื 6 เรื่่�องดังักล่า่วประกอบด้ว้ย

1.	 ความสัมัพันัธ์์ระหว่่างบุุคคล: เน้้นรักัษา
ความสัมัพันัธ์ ์VS แสดงออกตัวัตน

2.	 ความสััมพัันธ์์กลุ่่�ม: เน้้นกลุ่่�ม VS เน้้น
ปััจเจกบุุคคล
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3.	 ความสัมัพันัธ์เ์ชิิงอำำ�นาจ/การเมืือง: ลำำ�ดับัชั้้ �น/
อำำ�นาจนิิยม VS เท่า่เทีียม/เสรีีนิยม

4.	 ประเด็น็ทางสังัคม: สืบืสานธรรมเนีียม VS 
ก้า้วหน้้า/อิสิระ

5.	 เศรษฐกิิจการเมืือง: ตลาดแบบปััจจุบุันั VS 
รัฐัคุ้้�มครองให้เ้สมอภาค

6.	 เพศสภาพและครอบครัวั: ชายเป็็นใหญ่่ VS 
ทุกุเพศเท่า่เทีียม

	 แน่่นอนว่า่เยาวชนแต่ล่ะคนย่อ่มมีีคุณุค่า่-
ทัศันคติแิตกต่างกันั แต่่เพื่่�อให้พ้อเห็น็ภาพและ
อธิิบายความหลากหลายนั้้ �นได้้โดยไม่่ซับัซ้้อน 
จนเกิินไป จึึงจััดเยาวชนที่่�มีีคุุณค่่า-ทััศนคติ ิ
ในทั้้ �ง 6 เรื่่�องใกล้เ้คีียงกันั เข้า้เป็็นกลุ่่�มเดีียวกันั  
ผลปรากฏว่า่สามารถจัดัออกมาได้ท้ั้้ �งสิ้้�น ‘5 กลุ่่�ม
ทัศันคติิ’3 โดยเยาวชนแต่่ละกลุ่่�มยึดึถืือคุุณค่่า-
ทัศันคติ ิและมีีลักัษณะสำำ�คัญั ดังัต่่อไปนี้้�

กลุ่่�มทัศันคติ ิ1

กลุ่่�มทััศนคติิ 1 คิิดอะไร?	

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ1 มีีแนวโน้้มเชื่่�อถือื
คนรอบตััวอย่่างครอบครััว ครููอาจารย์์ และ 
เพื่่�อนบ้้านในชุุมชนน้้อย แต่่ไว้้ใจเพื่่�อนสนิท 
มาก – มากกว่่าคนรอบตัวักลุ่่�มอื่่�น และมากกว่่า
เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติอิื่่�นทั้้ �งหมด – พวกเขายังัให้้
ความสำำ�คัญักับัการแสดงออกอัตัลักัษณ์์-ตัวัตนของ 
‘ปััจเจกบุุคคล’ เหนืือกว่่าการรักัษาความสัมัพันัธ์์
กับัคนรอบตัวัอย่า่งชัดัเจน

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�ถึงึ 89.7% นิิยามตนเองเป็็น 
‘พลเมืืองโลก’ มากกว่่าพลเมืืองไทย ภายใต้ ้
วาทกรรมชาติินิิยมกระแสหลัักในปััจจุุบััน  
ราว 61.9% รู้้�สึกึภููมิใิจที่่�เกิดิเป็็นคนไทยค่อ่นข้า้ง
น้้อยถึึงน้้อยที่่�สุุด และ 90.4% เห็็นว่่าชาติิและ
วัฒันธรรมไทยมิไิด้้ดีีกว่่าชาติแิละวัฒันธรรมอื่่�น 
สััดส่่วนสองข้้อหลัังนี้้� สููงกว่่ากลุ่่�มทััศนคติิอื่่�น 

อย่่างมีีนััยสำำ�คัญั โดยค่่าเฉลี่่�ยของกลุ่่�มทัศันคติ ิ 
2-5 เท่า่กับั 19.1% และ 45.7% ตามลำำ�ดับั

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ1 มองคน ‘เท่า่เทีียม’ 
และยึึดถืือคุุณค่่า ‘ประชาธิิปไตยเสรีีแบบมีี 
ส่ว่นร่ว่ม’ 98-100% เห็น็ว่า่เสรีีภาพทางความคิดิ 
การแสดงออก และการรวมตัวั-ชุุมนุุม ตลอดจน
สิทิธิทิี่่�จะมีีส่่วนร่่วมทางการเมือืงสำำ�คัญัค่่อนข้า้ง
มากถึึงมากที่่�สุุด ฉะนั้้ �น พวกเขาจึึงมีีแนวโน้้ม 
ไม่่ไว้้ใจให้้รัฐัใช้้อำำ�นาจจำำ�กัดัสิทิธิิเสรีีภาพ โดย 
75.4% เห็น็ว่่าสิทิธิเิสรีีภาพส่่วนบุุคคลไม่่ควรถููก
จำำ�กัดั แม้ก้่่อให้เ้กิดิผลประโยชน์์ส่ว่นรวม, 93.4% 
เห็็นว่่ารัฐับาลไม่่ชอบธรรมที่่�จะใช้้ความรุุนแรง 
กับัประชาชนเพื่่�อรักัษาความสงบ, และ 61.0%  
เห็็นว่่าการรัักษาเสรีีภาพทางการแสดงออก 
สำำ�คัญักว่า่การกำำ�จัดัข่า่วลวง (fake news)
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	 คุุณค่่าซึ่่�งกลุ่่�มทัศันคติิ 1 แตกต่่างจาก 
กลุ่่�มอื่่�นมากที่่�สุุดคืือเรื่่�องสังัคมและเพศสภาพ  
โดยมีีจุุดยืนื ‘ก้า้วหน้้า’ ไม่่ยึดึติดิกับัธรรมเนีียม-
ความเชื่่�อดั้้ �งเดิมิ เยาวชนกลุ่่�มนี้้�เกินิครึ่่�งหรือื 50.6% 
ไม่่นัับถืือศาสนาใดเลย เป็็นสัดัส่่วนสููงกว่่าและ 
83.0% เห็น็ว่า่ความมั่่ �งคั่่ �งของคนรวยเกิดิจากการ

กดขี่่�ขูดูรีีดคนจน เยาวชนกลุ่่�มนี้้� 99.6% ยังัเห็น็
ว่่าการกระจายความมั่่ �งคั่่ �ง-ลดความเหลื่่�อมล้ำำ�� 
เป็็นเรื่่�องสำำ�คััญ ขณะเดีียวกััน พวกเขาก็็เป็็น 
กลุ่่�มเดีียวที่่�สนับัสนุนให้ร้ัฐัจัดั ‘สวัสัดิกิารถ้ว้นหน้้า’ 
มากกว่า่จัดัสวัสัดิกิารให้เ้ฉพาะผู้้�ที่่�จำำ�เป็็นต้อ้งได้ร้ับั 
(59.1%)



เข้้าใจตััวตน-ความคิิดของ ‘เด็็กสมััยนี้้�’: 
คุุณค่่าและทััศนคติิเยาวชนไทยจากผลสำำ�รวจ คิิด for คิิดส์์

7

กลุ่่�มทััศนคติิ 1  
เป็็นใคร-มีีพฤติิกรรมอย่่างไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ1 มีีสัดัส่ว่น 29.1% 
ของจำำ�นวนเยาวชนทั้้ �งหมด ถือืเป็็นกลุ่่�มทัศันคติทิี่่� 
‘ใหญ่่ที่่�สุดุ’ ในสังัคมไทย และใหญ่่ที่่�สุดุในหมู่่�เยาวชน
เพศสภาพหญิงิ (35.3%) และ LGBTQ+ (47.1%) 
เยาวชนอายุุ 19-22 ปีี  (46.0%) และ 23-25 ปีี 
(65.9%) รวมถึงึเยาวชนในครัวัเรือืนรายได้สู้งูสุดุ 
60% แรก สัดัส่่วนของเยาวชนกลุ่่�มทัศันคติิ 1  
มีีแนวโน้้มเพิ่่�มขึ้้�นตามอายุุและรายได้้ครัวัเรือืน  
พวกเขายังัมีีระดับัการศึกึษาเฉลี่่�ยสูงูสุดุ โดยเยาวชน
ที่่�กำำ�ลังัเรีียนหรือืเรีียนจบปริญิญาตรีี 57.4% ถูกูจัดั
อยู่่�ในกลุ่่�มนี้้�

	 เราอาจพบเจอเยาวชนกลุ่่�มทัศันคติิ 1  
ได้้ใน ‘ทวิติเตอร์์’ ซึ่่�งเป็็นสื่่�อโซเชีียลที่่�พวกเขา 
ใช้ง้านมากที่่�สุดุ – มากกว่า่สื่่�ออื่่�น และมากกว่า่กลุ่่�ม

ทััศนคติิอื่่�น – โดย 52.4% ใช้้งานอย่่างน้้อย  
2 ชั่่ �วโมงต่่อวันั ขณะเดีียวกันั พวกเขาก็เ็ป็็นกลุ่่�ม
ที่่�ใช้ง้านติ๊๊�กต็อ็ก รวมถึงึรับัข้อ้มูลูข่า่วสารผ่่านสื่่�อ
สมัยัเก่่าอย่่างหนัังสือืพิมิพ์์ วิทิยุุ และโทรทัศัน์์ 
น้้อยที่่�สุดุ น่่าสนใจด้ว้ยว่า่พวกเขาเป็็นกลุ่่�มที่่�อ่่าน
หนังัสือืเยอะที่่�สุดุ เฉลี่่�ยประมาณ 10.4 เล่ม่ต่่อปีี

	 เนื่่� องจากยึึดถืือคุุณค่่าประชาธิิปไตย 
แบบมีีส่่วนร่่วม จึงึไม่่น่่าแปลกที่่�เยาวชนกลุ่่�มนี้้� 
ถึงึ 85.2% จะสนใจติดิตามการเมือืง และ 96.8% 
เคยมีีส่ว่นร่ว่มทางการเมือืง ถือืเป็็นสัดัส่ว่นสูงูสุดุ
ในทุกุกลุ่่�มทัศันคติ ิทั้้ �งนี้้� พวกเขามักัมีีส่ว่นร่ว่มใน
รูปูแบบที่่�ลงมือืทำำ�ได้เ้อง ไม่ผ่่า่นองค์ก์รจัดัตั้้ �ง และ 
ตอบสนองสถานการณ์์เฉพาะเรื่่�อง พรรคการเมือืง
ที่่�พวกเขาเห็็นว่่ามีีแนวคิิดตรงกัับตนเองที่่�สุุด 
สามอันัดับัแรก ได้้แก่่ พรรคก้้าวไกล (75.8%)  
พรรคเพื่่�อไทย (13.5%) และพรรคสามัญัชน (0.8%)

กลุ่่�มทัศันคติ ิ2

กลุ่่�มทััศนคติิ 2 คิิดอะไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ2 เชื่่�อถือืไว้ใ้จและ 
ให้ค้วามสำำ�คัญั ‘คนรอบตัวั’ สูงู 98.7% รายงานว่า่
พวกเขามักัตัดัสินิใจและทำำ�สิ่่�งต่่างๆ โดยคำำ�นึงถึงึ
คนรอบตัวัมากกว่่าตนเอง พวกเขายังัให้น้้ำำ��หนััก
กับั ‘ความเกรงใจ มารยาท และความถูกูต้อ้งทาง 
การเมือืง’ (political correctness, PC) เหนืือกว่า่
เสรีีภาพในการแสดงออกอย่า่งมีีนัยัสำำ�คัญั

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้� 86.0% นิิยามตนเองเป็็น 
‘พลเมือืงโลก’ มากกว่า่พลเมือืงไทย ซึ่่�งเป็็นสัดัส่ว่น
ใกล้เ้คีียงกับักลุ่่�มทัศันคติ ิ1 ขณะเดีียวกันั 73.6% 
ก็ ็ ‘ภาคภููมิใิจที่่�เกิดิเป็็นคนไทย’ ด้ว้ย ถึงึกระนั้้ �น 
ส่่วนใหญ่่หรืือ 62.3% ก็็ไม่่ได้้มองว่่าชาติิและ
วัฒันธรรมไทยดีีกว่่าชาติแิละวัฒันธรรมอื่่�น แต่ ่
เท่า่เทีียมกันัหรือืด้อ้ยกว่า่
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	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ2 เคารพลำำ�ดับัชั้้ �น
ทางสังัคมมากกว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ1 โดย 71.2%  
รู้้�สึกึกลัวัที่่�จะแสดงความเห็็นแย้้งกับัผู้้�ที่่�อาวุุโส  
มีีอำำ�นาจ หรือือยู่่�ในสถานะสูงูกว่า่ พวกเขายึดึถือื
คุณุค่า่ ‘ประชาธิปิไตยเสรีี’ โดย 95-98% ให้ค้วาม
สำำ�คัญักับัเสรีีภาพทางความคิดิ การแสดงออก และ
การรวมตัวั-ชุมุนุุม อย่า่งไรก็ด็ีี พวกเขามีีแนวโน้้ม
ยินิยอมให้ร้ัฐั ‘จำำ�กัดัสิทิธิเิมื่่�อจำำ�เป็็น’ ได้ม้ากกว่่า
กลุ่่�มทัศันคติ ิ1 โดย 52.0% เห็น็ว่า่สิทิธิเิสรีีภาพ
ส่ว่นบุคุคลควรถูกูจำำ�กัดั หากก่อให้เ้กิดิผลประโยชน์์
ส่่วนรวม และ 63.1% เห็น็ว่่าการกำำ�จัดัข่่าวลวง
สำำ�คัญักว่า่การรักัษาเสรีีภาพทางการแสดงออก

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�ให้ค้วามสำำ�คัญักับั ‘ศาสนา
และขนบธรรมเนีียม’ โดยมีีเพีียง 9.5% เท่่านั้้ �น 
ที่่�ไม่่นัับถืือศาสนา, 42.0% เห็็นว่่าชีีวิิตมนุุษย์ ์
ถูกูกำำ�หนดไว้ล้่ว่งหน้้าโดยกรรมในชาติกิ่อ่น พระเจ้า้ 
หรือืดวงชะตา, และ 74.1% เห็น็ว่่าคนไทยควร
รักัษาขนบธรรมเนีียมดั้้ �งเดิมิให้ค้งอยู่่�สืบืไป จุดุยืนื
ต่่อประเด็น็ทางสังัคมของพวกเขามีีลักัษณะเป็็น
อนุุรักัษนิิยมกว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ1 แต่่ก้า้วหน้้ากว่่า
กลุ่่�มที่่�เหลือื ตัวัอย่่างได้แ้ก่่ 41.1% เห็น็ด้ว้ยกับั 
สิทิธิกิารุุณยฆาต และ 56.6% เห็น็ด้ว้ยกับัสิทิธิิ
ทำำ�แท้ง้

	 ในประเด็็นเพศสภาพและครอบครััว 
เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ2 สนัับสนุนข้อ้เสนอที่่�มุ่่�ง 
ยกระดับัสิทิธิิของ ‘LGBTQ+’ ให้้เสมอภาคกับั 
ชายหญิิงเป็็นสัดัส่่วนสููงมาก ใกล้้เคีียงกับักลุ่่�ม
ทัศันคติ ิ1 เช่น่ 91.7% สนับัสนุนสมรสเท่า่เทีียม 
แต่่ยอมรับัเสรีีภาพทางเพศน้้อยกว่า่ เช่น่ 58.0% 
ยอมรับัเสรีีภาพการมีีเพศสัมัพันัธ์์กับัคนที่่�ไม่่ได้้
แต่ง่งานด้ว้ย และ 75.6% ยอมรับัโสเภณีีถูกูกฎหมาย

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ2 มีีจุดุยืนืต่่อประเด็น็
ว่า่ ความเหลื่่�อมล้ำำ��เป็็น ‘เรื่่�องธรรมดา’ หรือื ‘ปััญหา
ที่่�ต้อ้งแก้ไ้ข’ ในสัดัส่ว่นครึ่่�งต่่อครึ่่�ง แต่พ่วกเขาเกือืบ
ทั้้ �งหมดหรือื 98.5% ก็เ็ห็น็ว่า่โครงสร้า้งเศรษฐกิจิ
การเมือืงไทยไม่เ่ปิิดโอกาสให้ทุุ้กคน และ 85.8% 
เห็น็ว่า่ความมั่่ �งคั่่ �งของคนรวยเกิดิจากการเอาเปรีียบ
คนจน แม้ป้ระมาณ 97.8% จะให้ค้วามสำำ�คัญักับั
การกระจายความมั่่ �งคั่่ �ง-ลดความเหลื่่�อมล้ำำ�� แต่่ 
67.5% เห็็นว่่ารััฐควรแก้้ปััญหาข้้างต้้น โดย 
จัดัสวัสัดิกิารให้เ้ฉพาะ ‘ผู้้�ที่่�จำำ�เป็็นต้อ้งได้ร้ับั’ มากกว่า่
จัดัสวัสัดิกิารถ้ว้นหน้้า

กลุ่่�มทััศนคติิ 2  
เป็็นใคร-มีีพฤติิกรรมอย่่างไร?

	 เยาวชนไทยราว 22.7% ถููกจััดอยู่่�ใน 
กลุ่่�มทััศนคติิ 2 ถืือเป็็นกลุ่่�มใหญ่่ที่่�สุุดในหมู่่� 
เยาวชนอายุ ุ15-18 ปีี (23.5%) และเยาวชนจากครัวั
เรือืนที่่�รายได้ต้่ำำ��สุดุ 40% แรก สัดัส่ว่นของเยาวชน
กลุ่่�มนี้้�มีีแนวโน้้มลดลงจากช่่วงอายุุ 19-22 ปีี  
(24.4%) สู่่� 23-25 ปีี  (11.6%) อย่่างมีีนััยสำำ�คัญั 
และลดลงตามระดับัรายได้ค้รัวัเรือืนที่่�เพิ่่�มขึ้้�น

	 แม้จ้ะมีีระดับัการศึกึษาโดยเฉลี่่�ยต่ำำ��กว่่า
กลุ่่�มทััศนคติิ 1 แต่่พวกเขาก็็กระตืือรืือร้้นกัับ 
การเรีียนในระบบมากที่่�สุดุ โดย 32.4% อยากเรีียน
ถึงึระดับัปริญิญาโทขึ้้�นไป ในแง่ก่ารรับัสื่่�อ พวกเขา
ใช้้งาน ‘อินิสตาแกรม’ และ ‘เฟซบุ๊๊�ก’ มากกว่่า 
สื่่�ออื่่�นและมากกว่่ากลุ่่�มทััศนคติิอื่่�น โดยมีีผู้้�ที่่� 
ใช้ง้านสื่่�อข้า้งต้น้เกินิ 2 ชั่่ �วโมงต่อ่วันัคิดิเป็็น 59.4% 
และ 54.4% ตามลำำ�ดับั



เข้้าใจตััวตน-ความคิิดของ ‘เด็็กสมััยนี้้�’: 
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	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้� 74.1% สนใจติดิตามการเมือืง 
และ 86.0% เคยมีีส่ว่นร่ว่มทางการเมือืง พรรคการเมือืง
ที่่�เป็็นตัวัแทนคุณุค่า่-ทัศันคติขิองพวกเขาได้ด้ีีที่่�สุดุ

คือื พรรคก้า้วไกล (49.0%) พรรคเพื่่�อไทย (28.0%) 
และพรรคประชาธิปัิัตย์ ์(2.5%)
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กลุ่่�มทัศันคติ ิ3

กลุ่่�มทััศนคติิ 3 คิิดอะไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทััศนคติิ 3 เชื่่�อถืือไว้้ใจ 
คนรอบตัวัอย่า่งครอบครัวั ครูอูาจารย์ ์และเพื่่�อนบ้า้น 
ต่ำำ��กว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ2 แต่่สูงูกว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ1 
และเยาวชนทั้้ �งหมดโดยเฉลี่่�ย พวกเขาให้ค้วาม
สำำ�คััญกัับการแสดงออกอััตลัักษณ์์-ตััวตนของ 
‘ปััจเจกบุคคล’ โดยเฉพาะการแสดงออกกับัคน 
ใกล้ต้ัวั

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�มีีคุุณค่า่ใน 5 เรื่่�องที่่�เหลือื
อยู่่� ‘กึ่่�งกลาง’ ระหว่า่งทุกุกลุ่่�มทัศันคติ ิโดย 70.1% 
นิิยามตนเองเป็็นพลเมือืงโลกมากกว่า่พลเมือืงไทย 
ถือืเป็็นสัดัส่ว่นที่่�ต่ำำ��กว่า่เยาวชนภาพรวม พวกเขา
มีีลักัษณะชาตินิิิยมคล้้ายกับักลุ่่�มทัศันคติ ิ2 คือื  
ภาคภููมิิใจที่่�เกิิดเป็็นคนไทย (77.4%) แต่่มิิได้ ้
มองชาติิและวัฒันธรรมไทยเหนืือกว่่าชาติิและ
วัฒันธรรมอื่่�น (58.8%)
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	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ3 เคารพลำำ�ดับัชั้้ �น
ทางสังัคม พร้อ้มทั้้ �งยึดึหลักัสิทิธิเิสรีีภาพต่ำำ��กว่่า
กลุ่่�มทัศันคติ ิ2 โดย 85-92% ให้ค้วามสำำ�คัญักับั
เสรีีภาพทางความคิิด การแสดงออก และการ 
รวมตัวั-ชุุมนุุม ยิ่่�งไปกว่่านั้้ �น พวกเขายังัยินิยอม 
ให้้รัฐัจำำ�กััดสิิทธิิและมีีวัฒันธรรมทางการเมืือง 
แบบ ‘ทวยราษฎร์์’ มากกว่่ากลุ่่�มทััศนคติิ 2  
หมายความว่่าสนใจและกระตืือรืือร้้นที่่�จะมีี 
ส่ว่นร่ว่มทางการเมือืงน้้อยกว่า่

	 ในภาพรวม พวกเขามีีจุดยืนืต่่อประเด็น็
ทางสังัคม เพศสภาพ และครอบครัวั อนุุรักัษนิิยม
ในรููปแบบที่่�ใกล้้เคีียงกับักลุ่่�มทัศันคติิ 2 โดยมีี 
เพีียง 8.1% ไม่น่ับัถือืศาสนา, 38.0% เชื่่�อว่า่ชีีวิติ
มนุุษย์ถ์ูกูกำำ�หนดไว้ด้้ว้ยกรรมในชาติกิ่อ่น พระเจ้า้ 
หรืือดวงชะตา, และ 75.8% มองว่่าควรรักัษา
ธรรมเนีียม ตัวัอย่า่งจุดุยืนืเฉพาะเรื่่�อง เช่น่ 32.5% 
เห็น็ด้ว้ยกับัสิทิธิกิารุณุยฆาต, 41.2% เห็น็ด้ว้ยกับั
สิทิธิทิำำ�แท้้ง, 87.6% สนัับสนุนสมรสเท่่าเทีียม, 
44.6% สนัับสนุนเสรีีภาพการมีีเพศสัมัพันัธ์์กับั 
คนที่่�ไม่่ได้แ้ต่่งงานด้ว้ย, และ 60.5% สนัับสนุน
โสเภณีีถูกูกฎหมาย

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ3 ส่ว่นใหญ่่ราว 59.7% 
มองว่า่ความเหลื่่�อมล้ำำ��เป็็น ‘เรื่่�องธรรมดา’ มากกว่า่
ปััญหาที่่�ต้้องแก้้ไข แต่่ 91.3% ก็็เห็็นด้้วยว่่า 
โครงสร้า้งทางเศรษฐกิจิการเมือืงไทยไม่เ่ปิิดโอกาส
ให้้ทุุกคน และ 74.9% เห็็นว่่าความมั่่ �งคั่่ �งของ 
คนรวยเกิิดจากการกดขี่่�ขููดรีีดคนจน ถืือเป็็น 
สัดัส่่วนต่ำำ��กว่่ากลุ่่�มทััศนคติิ 2 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�  
89.5% ให้ค้วามสำำ�คัญักับัการกระจายความมั่่ �งคั่่ �ง-
ลดความเหลื่่�อมล้ำำ�� โดยกว่า่สองในสามหรือื 69.0% 
คิดิว่่ารัฐัควรจัดัสวัสัดิกิารให้้เฉพาะ ‘ผู้้�ที่่�จำำ�เป็็น’ 
มากกว่า่สวัสัดิกิารถ้ว้นหน้้า

กลุ่่�มทััศนคติิ 3 
เป็็นใคร-มีีพฤติิกรรมอย่่างไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ3 คิดิเป็็น 18.8% 
ของจำำ�นวนเยาวชนทั้้ �งหมด โดยเป็็นกลุ่่�มทัศันคติิ
ใหญ่่ที่่�สุุดในหมู่่�เยาวชนเพศสภาพชาย (23.1%) 
สัดัส่่วนของกลุ่่�มทัศันคตินิี้้�มีีแนวโน้้มลดลงอย่่าง 
มีีนััยสำำ�คัญัจากช่่วงอายุุ 15-18 ปีี  (22.7%) สู่่�  
19-22 ปีี  (11.5%) อีีกทั้้ �งยัังมีีจำำ�นวนน้้อยใน 
หมู่่�เยาวชนจากครัวัเรืือนรายได้้สููงและต่ำำ�� แต่่ 
มีีอยู่่�มากในครัวัเรือืนรายได้ป้านกลาง

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ3 เรีียกได้้ว่่าเป็็น  
‘วัยัรุ่่�นติ๊๊�กต็อ็ก’ เพราะพวกเขารับัข้อ้มููลข่่าวสาร 
ผ่่านติ๊๊�กต็็อกมากกว่่าสื่่�ออื่่�น และมากกว่่ากลุ่่�ม 
ทัศันคติอิื่่�น ราว 58.6% ใช้ง้านสื่่�อดังักล่า่ว 2 ชั่่ �วโมง
ต่่อวันัขึ้้�นไป

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�สนใจติดิตามการเมือืงน้้อย
ที่่�สุดุในบรรดาทุกุกลุ่่�ม (55.0%) อย่า่งไรก็ด็ีี 74.4% 
เคยมีีส่่วนร่่วมทางการเมืือง ถืือเป็็นสัดัส่่วนที่่� 
ต่ำำ��กว่่ากลุ่่�มทัศันคติิ 1-2 และเยาวชนภาพรวม 
แต่ย่ังัสูงูกว่า่กลุ่่�มทัศันคติ ิ4-5 หากแยกตามรูปูแบบ
การมีีส่่วนร่่วม พบว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ3 มีีส่่วนร่่วม
แบบผ่่านองค์์กรจัดัตั้้ �งน้้อยกว่่ากลุ่่�มอื่่�นทั้้ �งหมด  
โดยมีีเพีียง 6.7% ที่่�เคยร่่วมกิิจกรรมกับัพรรค 
การเมือืง และ 10.8% เคยร่ว่มชุมุนุุมทางการเมือืง 
พรรคการเมือืงที่่�พวกเขาเห็น็ว่่ามีีแนวคิดิตรงกับั
ตนเองที่่�สุดุ ได้แ้ก่่ พรรคก้า้วไกล (35.8%) พรรค
เพื่่�อไทย (29.1%) และพรรคพลังัประชารัฐั (5.3%)
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กลุ่่�มทัศันคติ ิ4

กลุ่่�มทััศนคติิ 4 คิิดอะไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทััศนคติิ 4 เชื่่�อถืือและ 
คำำ�นึงถึึงคนรอบตััวสููงสุุด 99.2% รายงานว่่า 
พวกเขาตัดัสินิใจหรือืทำำ�สิ่่�งต่่างๆ โดยคิดิถึงึคน 
รอบตัวัมากกว่่าตนเอง อีีกทั้้ �งยังัให้้ความสำำ�คัญั 
กับั ‘ความเกรงใจ มารยาท ตลอดจนการรักัษา
ความรู้้�สึึกและความสััมพัันธ์์กัับคนรอบตััว ’  

เหนืือกว่า่ เสรีีภาพการแสดงออกของปััจเจกบุคุคล 
มากที่่�สุดุด้ว้ย

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�มีีความรู้้�สึกึชาตินิิิยมสูงูสุดุ 
แม้้ 65.9% จะนิิยามตนเองเป็็นพลเมืืองโลก  
แต่่กว่่า 91.8% ก็็ภาคภููมิิใจที่่�เกิิดเป็็นคนไทย 
ค่่อนข้้างมากถึึงมากที่่�สุุด ที่่�สำำ�คัญั 71.8% ยังั 
เห็น็ว่า่ชาติแิละวัฒันธรรมไทย ‘ดีีที่่�สุดุ’ เหนืือกว่า่
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ชาติแิละวัฒันธรรมอื่่�น ต่่างจากกลุ่่�มทัศันคติ ิ2-3 
ซึ่่�งมีีมุมุมองในประเด็น็หลังัตรงกันัข้า้ม

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ4 เคารพ ‘ลำำ�ดับัชั้้ �น
ทางสังัคม’ สููงสุุด 83.2% รู้้�สึึกกลััวที่่�จะแสดง 
ความเห็น็แย้ง้กับัผู้้�ที่่�อาวุุโส มีีอำำ�นาจ หรือือยู่่�ใน
สถานะสูงูกว่่า ในเชิงิหลักัการ พวกเขาให้ค้วาม
สำำ�คัญักับัสิทิธิเิสรีีภาพทางความคิดิ (78.1%) และ
การแสดงออก (77.8%) แต่่กลัับยอมรัับให้ ้
รััฐใช้้อำำ�นาจจำำ�กััดสิิทธิิเสรีีภาพได้้มากที่่�สุุด  
โดย 78.7% เห็น็ว่่าสิทิธิเิสรีีภาพส่่วนบุุคคลควร 
ถููกจำำ�กัดัเพื่่�อประโยชน์์ส่่วนรวม, 58.8% เห็น็ว่่า 
รัฐัชอบธรรมที่่�จะใช้ ้ ‘ความรุุนแรง’ กับัประชาชน
เพื่่�อรัักษาความสงบเรีียบร้้อย, และ 74.2% 
เห็็นว่่าการกำำ�จััดข่่าวลวงสำำ�คััญกว่่าการรัักษา 
เสรีีภาพทางการแสดงออก

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ4 ยึดึถือื ‘ศาสนาและ
ธรรมเนีียม’ มากที่่�สุุด มีีเพีียง 1.9% ไม่่นัับถืือ
ศาสนา, 61.0% เชื่่�อว่่าชีีวิิตมนุุษย์์ถููกกำำ�หนด 
ไว้ด้้ว้ยกรรมในชาติกิ่่อน พระเจ้า้ หรือืดวงชะตา, 
และ 93.2% เห็็นถึึงความจำำ�เป็็นในการรักัษา
ธรรมเนีียม พวกเขามีีจุดุยืนืต่่อประเด็น็ทางสังัคม
ในแนว ‘อนุุรักัษนิิยม’ มากกว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ1-3 
แต่่น้้อยกว่่ากลุ่่�มทัศันคติ ิ5 ตัวัอย่่างเช่่น 11.0% 
เห็น็ด้ว้ยกับัสิทิธิกิารุณุยฆาต และ 10.6% เห็น็ด้ว้ย
กับัสิทิธิทิำำ�แท้ง้ ข้อ้ยกเว้น้ได้แ้ก่ ่ประเด็น็การรักัษา 
‘สิ่่�งแวดล้อ้ม’ ซึ่่�งเกือืบ 81.1% สนัับสนุน – เป็็น
สัดัส่ว่นที่่�สูงูใกล้เ้คีียงกับักลุ่่�มทัศันคติ ิ1-3 มากกว่า่
ประเด็น็ทางสังัคมอื่่�นอย่า่งชัดัเจน

	ป ระเด็น็เพศสภาพและครอบครัวัก็เ็ช่น่กันั 
เยาวชนกลุ่่�มนี้้�สนัับสนุนความเสมอภาคทางเพศ
น้้อย โดยมีีเพีียง 60.3% ที่่�สนับัสนุนสมรสเท่า่เทีียม 
และเปิิดกว้้างต่่อเสรีีภาพทางเพศน้้อยยิ่่�งกว่่า  

เช่่น 16.4% ยอมรับัเสรีีภาพการมีีเพศสัมัพันัธ์ ์
กับัคนที่่�ไม่ไ่ด้แ้ต่่งงานด้ว้ย และ 18.1% สนับัสนุน
โสเภณีีถููกกฎหมาย น่่าสนใจด้้วยว่่าพวกเขา 
ให้ค้วามสำำ�คัญักับั ‘การแต่่งงานสร้า้งครอบครัวั’ 
มาก โดยประมาณ 30.0% รายงานว่า่ การแต่ง่งาน
จำำ�เป็็นสำำ�หรับัตนเอง ถือืเป็็นสัดัส่่วนสูงูสุุดในทุุก
กลุ่่�มทัศันคติิ

	 เมื่่�อเคารพลำำ�ดับัชั้้ �นทางสังัคมที่่�สุดุ จึงึไม่่
น่่าแปลกที่่�เยาวชนกลุ่่�มทััศนคติิ 4 จะมองว่่า 
ความเหลื่่�อมล้ำำ��เป็็นเรื่่�อง ‘ปกติธิรรมดา’ มากกว่า่
กลุ่่�มทััศนคติิอื่่�นทั้้ �งหมด (79.5%) ถึึงกระนั้้ �น  
พวกเขาก็็เล็็งเห็็นปััญหาโครงสร้้างเศรษฐกิิจ 
การเมือืงที่่�ไม่เ่ปิิดโอกาสอย่า่งเสมอภาค (89.9%) 
และเอาเปรีียบคนจน (81.1%) มากกว่่ากลุ่่�ม 
ทัศันคติ ิ3 แต่น้่้อยกว่า่กลุ่่�มทัศันคติ ิ1-2  นอกจากนี้้� 
79 .1% ยััง ให้้ความสำำ�คััญกัับการลดความ 
เหลื่่�อมล้ำำ�� และ 83.4% เห็น็ว่า่รัฐัควรจัดัสวัสัดิกิาร
ให้เ้ฉพาะ ‘ผู้้�ที่่�จำำ�เป็็น’ มากกว่า่ให้ทุ้กุคน

กลุ่่�มทััศนคติิ 4  
เป็็นใคร-มีีพฤติิกรรมอย่่างไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ4 คิดิเป็็น 15.9% 
ของจำำ�นวนเยาวชนทั้้ �งหมด สัดัส่่วนของเยาวชน
กลุ่่�มนี้้�มีีแนวโน้้มลดลงตามอายุุและระดับัรายได้้
ครัวัเรือืนที่่�เพิ่่�มขึ้้�น ในประเด็น็การรับัข้อ้มูลูข่า่วสาร 
พวก เขา ใช้้ ง านอิินสตาแกรมมากกว่่ าสื่่� อ 
โซเชีียลมีีเดีียอื่่�น อีีกทั้้ �งยังัดูโูทรทัศัน์์มากกว่า่กลุ่่�ม
ทัศันคติอิื่่�น โดยมีีผู้้�ที่่�รับัสื่่�อข้า้งต้น้เกินิ 2 ชั่่ �วโมง 
ต่่อวันั คิดิเป็็น 52.2% และ 17.6% ตามลำำ�ดับั 
เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ4 มีีพฤติกิรรมหลีีกเลี่่�ยงการ
แสดงจุดุยืนืและทัศันะส่ว่นตัวั พวกเขาสนใจติดิตาม
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และมีีส่ว่นร่ว่มทางการเมือืงน้้อยกว่า่เยาวชนไทย
โดยเฉลี่่�ย (64.3% และ 68.5% ตามลำำ�ดับั) หาก
แยกตามรููปแบบการมีีส่่วนร่่วม พบว่่าเยาวชน 
กลุ่่�มนี้้�มักัเคยมีีส่่วนร่่วมผ่่านองค์์กรจัดัตั้้ �ง เช่่น 

11.0% เคยร่่วมกิิจกรรมพรรคการเมือืง พรรค 
การเมือืงที่่�เป็็นตัวัแทนคุุณค่่าของกลุ่่�มนี้้� ได้้แก่่ 
พรรคเพื่่�อไทย (33.7%) พรรคก้า้วไกล (25.8%) 
และพรรคพลังัประชารัฐั (9.6%)
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กลุ่่�มทัศันคติ ิ5

กลุ่่�มทััศนคติิ 5 คิิดอะไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ5 ให้ค้วามสำำ�คัญักับั 
‘การเอาตััวรอด’ เหนืือคุุณค่่านามธรรมมาก  
พวกเขาจึงึเชื่่�อถืือและคำำ�นึงถึึงคนรอบตัวัอย่่าง
ครอบครัวั เพื่่�อนสนิท และคนรักัน้อยที่่�สุดุ ทั้้ �งยังั
ใส่่ใจมารยาทและความถููกต้้องทางการเมืือง 
ค่อ่นข้า้งต่ำำ�� เมื่่�อเปรีียบเทีียบกับักลุ่่�มทัศันคติอิื่่�น

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้�นิิยามตนเองเป็็นพลเมือืง
โลกน้อยที่่�สุุด (64.6%) แต่่ชาติินิิยมต่ำำ��กว่่า 
กลุ่่�มทัศันคติ ิ4 โดย 81.0% ภูมูิใิจที่่�เกิดิเป็็นคนไทย 
และ 66.4% เห็น็ว่า่ชาติแิละวัฒันธรรมไทยดีีกว่า่
ชาติแิละวัฒันธรรมอื่่�น

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ5 มิไิด้ย้ึดึถือืคุณุค่า่
ความเท่า่เทีียม-เสมอภาคมากนักั แต่่ก็ม็ิไิด้เ้คารพ
และ ‘กล้้าท้้าทายลำำ�ดัับชั้้ �นทางสังัคม’ 30.6%  
ไม่่รู้้�สึกึกลัวัที่่�จะต้้องแสดงความเห็็นแย้้งกับัผู้้�ที่่�
อาวุโุส มีีอำำ�นาจ หรือือยู่่�ในสถานะสูงูกว่า่ ถือืเป็็น
สัดัส่่วนสููงสุุดอันัดับัสองรองจากกลุ่่�มทัศันคติ ิ1 
เท่า่นั้้ �น

	 ในเชิงิหลักัการ พวกเขาไม่่ค่่อยให้ค้วาม
สำำ�คัญักับัเสรีีภาพทางความคิดิ (มีีเพีียง 31.2% ที่่� 
เห็น็ว่่าสำำ�คัญัค่่อนข้า้งมากถึงึมากที่่�สุุด) เสรีีภาพ
การแสดงออก (29.2%) เสรีีภาพการรวมตัวั-ชุมุนุุม 
(28.8%) และสิทิธิิที่่�จะมีีส่่วนร่่วมทางการเมือืง 
(27.4%) ขณะเดีียวกันั ก็ย็ินิยอมให้ร้ัฐัใช้อ้ำำ�นาจ
จำำ�กัดัสิทิธิิเสรีีภาพได้้มาก แต่่ยังัน้้อยกว่่ากลุ่่�ม
ทัศันคติ ิ4 ส่ว่นหนึ่่�งเพราะพวกเขาไม่ไ่ว้ใ้จทั้้ �งมนุุษย์์
และรัฐั โดย 63.3% เห็น็ว่า่ สิทิธิคิวรถูกูจำำ�กัดัเพื่่�อ
ประโยชน์์ส่ว่นรวม, 58.0% เห็น็ว่า่รัฐัชอบธรรมที่่�
จะใช้ค้วามรุนุแรงกับัประชาชนเพื่่�อรักัษาความสงบ, 

และ 62.3% เห็น็ว่่าการกำำ�จัดัข่า่วลวงสำำ�คัญักว่่า
การรักัษาเสรีีภาพการแสดงออก

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ5 รายงานว่า่เคารพ
ศาสนาและธรรมเนีียมสููง เป็็นรองเพีียงกลุ่่�ม 
ทัศันคติ ิ4 แต่ก่็พ็บว่า่จำำ�นวนมาก ‘นับัถือืเพีียงในนาม’ 
มิไิด้ย้ึดึถือืเชื่่�อใช้ห้ลักัการและคุุณค่่าของศาสนา
และธรรมเนีียมเหล่า่นั้้ �นจริงิจังั พวกเขามีีจุดุยืนืต่อ่
ประเด็น็สังัคม เพศสภาพ และครอบครัวัในแนวทาง 
‘อนุุรักัษนิิยมมากที่่�สุดุ’ โดยมีีเพีียง 5.4% เห็น็ด้ว้ย
กับัสิทิธิกิารุณุยฆาต, 6.1% เห็น็ด้ว้ยกับัสิทิธิทิำำ�แท้ง้, 
34.9% ให้ค้วามสำำ�คัญักับัการรักัษาสิ่่�งแวดล้อ้ม, 
32.5% สนับัสนุนสมรสเท่า่เทีียม, 10.0% ยอมรับั
เสรีีภาพการมีีเพศสัมัพันัธ์ก์ับัคนที่่�ไม่่ได้แ้ต่่งงาน
ด้ว้ย, และ 9.8% ยอมรับัโสเภณีีถูกูกฎหมาย

	 เยาวชนกลุ่่�มนี้้� 69.7% มองความเหลื่่�อมล้ำำ��
เป็็นเรื่่�องธรรมดา และราว 65% เล็ง็เห็น็ปััญหาของ
โครงสร้้างเศรษฐกิิจการเมืืองที่่�ไม่่เปิิดโอกาส 
ให้้ทุุกคนอย่่างเสมอภาคและกดขี่่� ขููดรีีดคนจน 
หมายความว่า่ พวกเขาเล็ง็เห็น็ปััญหามากกว่า่กลุ่่�ม
ทัศันคติ ิ4 อย่า่งไรก็ด็ีี พวกเขาไม่เ่ห็น็ความสำำ�คัญั
ของบทบาทรัฐัในการแก้ปั้ัญหา โดยมีีเพีียง 31.4% 
ที่่�คิดิว่า่การกระจายความมั่่ �งคั่่ �ง-ลดความเหลื่่�อมล้ำำ��
เป็็นประเด็น็นโยบายที่่�สำำ�คัญั ในแง่ส่วัสัดิกิาร 70.3% 
มองว่่ารัฐัควรจัดัให้้เฉพาะผู้้�ที่่�จำำ�เป็็น มากกว่่า 
จัดัให้ทุ้กุคน

กลุ่่�มทััศนคติิ 5 
เป็็นใคร-มีีพฤติิกรรมอย่่างไร?

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติ ิ5 มีีสัดัส่ว่น 13.5% 
ของจำำ�นวนเยาวชนทั้้ �งหมด ถือืเป็็นกลุ่่�มทัศันคติทิี่่� 
‘เล็ก็ที่่�สุดุ’ ในสังัคมไทย และเล็ก็ที่่�สุดุในหมู่่�เยาวชน
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ทุกุเพศสภาพ ช่ว่งอายุ ุและระดับัรายได้ค้รัวัเรือืน 
สัดัส่่วนของเยาวชนกลุ่่�มนี้้�มีีแนวโน้้มลดลงอย่่าง 
มีีนัยัสำำ�คัญัจากช่ว่งอายุ ุ15-18 ปีี (17.4%) สู่่� 19-22 
ปีี  (6.5%) และกระจุุกตััวในหมู่่�เยาวชนจาก 
ครัวัเรืือนยากจนที่่�สุุด 40% แรก ควรเสริิมว่่า 
พวกเขาเป็็นกลุ่่�มที่่�มีีรายได้้ครัวัเรือืนเฉลี่่�ยและ 
ระดับัการศึกึษาเฉลี่่�ยต่ำำ��สุุดในทุุกกลุ่่�ม เยาวชนที่่�
กำำ�ลังัเรีียนหรือืเรีียนจบปริญิญาตรีีเพีียง 3.9%  
ถูกูจัดัอยู่่�ในกลุ่่�มนี้้�

	 เยาวชนกลุ่่�มทัศันคติิ 5 ใช้้งานติ๊๊�กต็็อก
มากกว่่าสื่่�อโซเชีียลมีีเดีียอื่่�น อีีกทั้้ �งยังัฟัังวิิทยุ ุ
และอ่่านหนัังสืือพิิมพ์์มากกว่่ากลุ่่�มทัศันคติิอื่่�น  
โดยสัดัส่ว่นของผู้้�รับัข้อ้มูลูข่า่วสารผ่า่นสื่่�อข้า้งต้น้

เกินิกว่่า 2 ชั่่ �วโมงต่่อวันัคิดิเป็็น 46.6%, 2.1%,  
และ 1.8% ตามลำำ�ดับั นอกจากนี้้� พวกเขายังั 
อ่่านหนัังสืือที่่�ไม่่ เกี่่�ยวข้้องกัับการเรีียนและ 
การทำำ�งานน้้อยที่่�สุดุ เฉลี่่�ยประมาณ 6.6 เล่ม่ต่่อปีี

	 เยาวชนกลุ่่�มดังักล่า่วมีีพฤติกิรรมหลีีกเลี่่�ยง
การแสดงจุุดยืนืและทัศันะส่่วนตัวั ราว 56.3%  
สนใจติิดตามการเมือืง เป็็นสัดัส่่วนสููงกว่่ากลุ่่�ม
ทััศนคติิ 3 เล็็กน้อย แต่่ต่ำำ��กว่่ากลุ่่�มทััศนคติ ิ
ที่่�เหลือื ขณะที่่� 61.0% เคยมีีส่ว่นร่ว่มทางการเมือืง 
น้้อยที่่�สุุดในทุุกกลุ่่�มทัศันคติิ พรรคการเมืืองที่่� 
พวกเขาเห็น็ว่่ามีีแนวคิดิตรงกับัตนเองมากที่่�สุุด
ได้้แก่่ พรรคเพื่่�อไทย (31.1%) พรรคก้้าวไกล 
(20.9%) และพรรคพลังัประชารัฐั (9.6%)
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บทส่งท้้าย

	 เยาวชนไทยยึึดถืือเชื่่�อใช้้คุุณค่่าและ 
ทััศนคติิท า งสััง คม  เศ รษฐกิิจ  ก า ร เมืือ ง  
อย่่างหลากหลาย แต่่อาจจัดักลุ่่�มได้เ้ป็็น ‘5 กลุ่่�ม
ทัศันคติ’ิ ใหญ่่ การเข้า้ใจเยาวชนผ่า่นกลุ่่�มทัศันคติิ
เช่่นนี้้� น่่าจะเป็็นจุุดเริ่่�มต้้นที่่�ดีีในการศึึกษาเพื่่�อ 
ทำำ�ความเข้้าใจตััวตน-ความฝัันของพวกเขา 
ในเชิงิลึกึต่อไป อีีกทั้้ �งยังัมีีศักัยภาพที่่�จะนำำ�ไปสู่่� 
การพัฒันาบทสนทนาและความร่ว่มมือืที่่�สร้า้งสรรค์ ์
เพื่่� อขัับ เคลื่่� อนการ เปลี่่� ยนแปลง ในสัังคม  
ให้้ตอบสนองเยาวชนได้้อย่่างมีีประสิทิธิผิลและ
ประสิทิธิภิาพยิ่่�งขึ้้�นด้ว้ย

	กลุ่่� มทัศันคติยิังัสามารถอธิบิายพฤติกิรรม
ที่่�แตกต่างกัันของเยาวชน ไม่่จำำ�กััดเพีียงแค่ ่
พฤติกิรรมการรับัสื่่�อและพฤติกิรรมทางการเมือืง 
ที่่�ได้้เล่่ามาแล้้ว รายงานสถานการณ์์เด็็กและ 
ครอบครัวั ประจำำ�ปีี  2023 ของ คิิด for คิิดส์ ์ 
ก็ไ็ด้ใ้ช้โ้มเดลนี้้�ไปวิเิคราะห์ค์วามสัมัพันัธ์์ภายใน
ครอบครัวัเปราะบาง ปััจจัยัในการเลือืกงานและ
นายจ้้าง ปััญหาที่่�นัักเรีียนเผชิญิในสถานศึกึษา 
ปััญหาสุขุภาพจิติ ประสบการณ์์การตกเป็็นเหยื่่�อ
ความรุนุแรง ตลอดจนความฝัันต่อ่สังัคม เศรษฐกิจิ 
การเมือืงใหม่ ่ผู้้�สนใจสามารถอ่า่นต่่อได้ท้ี่่�น่ี่�4
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